

董玉发：用生命书写对党的忠诚

□ 全媒体记者 陈军
通讯员 嵇奕华

1949年4月21日，渡江战役正式打响。中国人民解放军准备在长江中下游强渡长江，解放全中国。安庆沟口（今望江县漳湖镇回民村）被选为渡江突破点之一。当时72名突击队员帮助解放军在沟口枪林弹雨中，破浪前进，艰难抢渡长江，被授予“伊斯兰英雄”锦旗。

4月4日下午，在望江县漳湖镇回民村的渡江战役纪念馆内一张“安庆望江伊斯兰参加渡江第一批水手突击队”的照片前，突击队现今唯一健在的88岁老人董玉发指着照片中第一个人说到：“这就是我，当时我才16岁，也是最小的一位。”望着眼前的照片，往事像走马灯般在老人的脑海里闪过，老人的话匣子也一下子被打开了。

遭受国民党压迫 连夜偷渡回家

1949年，那时的董玉发才刚刚16岁，从小跟着父亲和长辈在长江上营生，水性极佳。那时，国民党为了防止解放军渡江，率先抵达长江沿线，将渔船全部收走，就连江上会打渔划船的人也一并抓走，安排到江对岸挖战壕。“我父亲多病，就留在家中，我和二爷被抓到江对岸去，并被要求每人每天挖2米长、1.5米深、1.2米宽的战壕，挖完了给半斤米，挖不完不仅不给饭吃，还动辄打骂。”老人回忆说。

不久后，解放军来到了回民村。国民党得知解放军来了，对渔民们管得更严了。“当时村里一个人告诉我们说解放军马上就要渡江了，劝说我们回去，于是全村的人商量着一起逃回家。”董玉发说。

1949年4月的一天晚上10时左右，董玉发和同村的人一起悄悄潜入水底，不到半个小时就游到了家乡，远远地看见江边上有很多解放军。“我们本以为是来抓我们的，可是没想到我们上岸的时候他们不仅搀扶我们，将身上的干衣服脱下来让我们换上，还准备了米饭和菜。”解放军的举动让大家十分感动。第二天，解放军召集船工开大会，讲明解放军马上就要打到江对面去了，只要打过了长

江，中国就可以马上解放了，从此人民当家做主，不再受到压迫。

听完解放军的话，董玉发心潮澎湃。“只有国家解放了，我们才能过上好日子。就算我战死在战场上，我们还有后代可以生活在幸福中。”想到这里，他立马报名参加渡江战役。

成为突击队舵手 帮助解放军抢渡长江

为了保证渡江战役顺利成功，报名总共进行了三轮，其中还进行了实战演习。“大家都不知道是演习，都是按真的来。水性考验时要求我们在长江游泳超过400米，最终10人超过400米，成为突击队队员打头阵，其中就有我。”董玉发回忆说。

1949年4月21日中午1时左右，乌云密布，下午4时左右，随着一声号角的响起，第一批10艘渡江小船开始从沟口出发，每条船上有5个人，董玉发负责掌舵，一名解放军负责用机枪扫射，三名解放军负责划桨。“国民党发现后立马出动大炮，一时间枪林弹雨纷纷从我们头上飞过。当时我们还遇到了急流，如果硬闯，随时会有危险。我们马上调转舵向，在急流旁边绕了一圈后顺流而下。由于万众一心的决心和周密的部署，我们仅用了30分钟便成功登陆对岸，渡江战役也取得巨大成功。我们伊斯兰教72名船工一夜之间运送解放军战士3万多人过了长江。”董玉发自豪地说。

不过，此次渡江中也出现了伤亡，10名掌舵队员有两名牺牲，董玉发的下巴也被子弹打伤，血流不止。老人下巴至今还能看到一道伤痕。

后来，解放军举行隆重的表彰大会，将写有“伊斯兰英雄”的锦旗和“渡江先锋”的牌匾授予回民渡江突击队，并授予每位船工“渡江船工光荣证”。

不顾个人安危 用坚强之躯力挽狂澜

1954年10月，当地普遍成立农村合作社，他所在的沟口村变成伊斯兰社，由他担任主任。

1958年10月，董玉发在岳西炼钢时火线入党。

1959年，董玉发从岳西回到望江，担任回民大队大队长。1974年，



漳湖建设电站时，需要将大石头装在手推车上从圩堤往湖上面推，有一天，一块大石头从车上掉落，向下滚去，危难时刻他用身体抵住了大石头，直接导致其腰骨裂开……一年时间，他先后辗转五个医院，最后专家给出的治疗方案是重新做骨头，但是生存几率也只有10%到15%，如果不做手术，最多只能活一年。“我那时候就想做了手术活着的几率也不高，那还做什么，于是就回到望江了。”

担任义务讲解员 为更多人还原红色记忆

如今的回民村，早已发生翻天覆地的变化，自2013年成为安徽省首批美好乡村建设示范点以来，回民村吸引了大批游客来此观光旅游。董玉发退休后和老伴在纪念馆附近开了一家农家乐，现在已经交给儿子和儿媳经营。现在的他，常年义务在望

江县渡江战役纪念馆里，为往来游客讲述那段扣人心弦的红色记忆。

谈及身边多年的变化，董玉发老人笑着说，“1949年，当时解放军向我们宣传的时候，就给我们描绘了社会主义的幸福生活，孩子可以免费读书，老人退休以后由国家养，楼上楼下可以直接打电话……那时候，我们听了感觉就像是天方夜谭，谁晓得所有的事情在多年以后都成为现实，是共产党带领人民走向解放，从‘一穷二白’发展到今天的模样。我经常教育自己的孙辈和前来参观的孩子们，要牢记今天的幸福是无数先辈用热血和生命换来的。我们要始终把党放在心中，努力学习，把自己培养成为对社会有贡献的人，做好社会主义接班人。”

“现在我可以自豪地说，我这一生绝对对党忠诚，我把生命都奉献给了党。”在采访的最后，董玉发说。

1、停电线路：110kV新城变电站10kV新宜13线路郊区政府1008柱上开关。

停电范围：【迎江区】华中西路郊区政府、阳光家园、五美、轧钢厂、华中路建行、化工局及青少年宫东路牛奶厂、钢窗厂、莲湖名邸等用户。

停电时间：4月15日8:30-18:00。
停电原因：①线路清障消缺。②和顺地产1653柱上开关销户拆除。

2、停电线路：110kV振风变电站

10kV振胜25线路江堤G1446高分102开关。

停电范围：【迎江区】皖江大道长风港部分用户。

停电时间：4月15日8:30-18:00。
停电原因：长风港码头江堤支线#02-#10杆线迁移。

计划停电信息告知

3、停电线路：110kV朝阳变电站10kV朝阳14线路大塘支线#02杆跌落保险。

停电范围：【宜秀区】大龙山镇永林村低压用户。

停电时间：4月15日8:30-12:00。
停电原因：永林大塘台区变压器

出线电缆绝缘修复、避雷器更换。

4、停电线路：110kV花山变电站10kV水泥厂06线路仓房分支线#13杆跌落保险。

停电范围：【宜秀区】杨桥镇仓房村部分用户。

停电时间：4月15日8:30-13:00。
停电原因：①仓房分支线#18杆松驰拉线拆除。②杨桥仓房牛山台区进出电缆绝缘修复。

安电